

铁路“阿达西”助力农民工返乡

本报讯 6月22日，呼和浩特铁路局包头供电段职工周旭和工友在艾不盖站给水设备巡视时遇到一对中年夫妇——达吾提和玛伊莎，他们是从新疆克拉玛依来当地矿区务工的农民工。家里孩子得了病着急回家，但他们耽误了从艾不盖去包头的火车。

艾不盖站距离包头站有125公里，每天只有一趟通勤车路过。周旭说：“我们工区的车正好回包头买菜，顺道就能把你们送到包头站。”检修结束后，周旭将达吾提和玛伊莎送往包头站，还通过12306网站帮他们买好了去往克拉玛依的火车票。下车后这对夫妇握着周旭的手激动地说：“铁路‘阿达西’（维吾尔族语“朋友”的意思）是我的好兄弟。”（王巍）

中铁二局开展“两学一做”竞赛

本报讯 日前，中铁二局二公司新津现代有轨电车项目经理部精心策划并开展“两学一做”知识竞赛活动。通过必答、抢答两个紧张环节的角逐，最后农民工代表队夺得第一名。

据悉，该活动由项目办公室和团支部负责组织命题，竞赛内容涉及党规党纪、系列讲话、劳动法、工会、共青团和公司标准化管理等诸多知识。

比赛当日，共有6个队共18人参赛。农民工党员闫井才表现突出，最终，在闫井才优异表现的带动下，农民工党员代表队获得竞赛的第一名，一分部代表队与电务作业队、轨道作业队分获第二、三名。

（刘先芬 程晓明 曹松）

新余石油将爱心延伸至农村

本报讯 日前，新余罗坊希望小学的留守儿童收到了一份特殊的礼物，这就是中石化新余石油分公司给他们送去的科普书籍和书包、文具等学习用品。该小学是中石化2006年出资援建的一所希望小学，解决了附近大部分留守儿童读书难的问题。

据悉，新余石油工会、团委心系留守儿童，将爱心延伸到社区及农村，发动广大职工以共驻共建、结对帮扶为主要形式，开展各类志愿服务，为社区和农村的留守儿童、孤寡老人、贫困户等弱势群体送温暖、办实事，营造了“向上向善”的良好活动氛围。

（熊建荣）

“大兵小将”守护火车安全

本报讯（通讯员任伟）在三秦大地的千里铁道线上，活跃着一支守护火车安全“黑匣子”的“大兵小将”。家长刘张帅是名“85后”的“小将”，40岁以上的职工8名，24台轨道车、18台内燃车以及1台调车上的火车设备构成了全部家当。在一个不服输的“小将”和干劲十足的“大兵们”日日夜夜的努力奋斗下，该班组连续4年荣获西安铁路局绥德电务段安全生产先进单位。2016年“小将”刘张帅也因此获得西安铁路局《十大青年标兵》的殊荣。不管春夏秋冬，“大兵小将”们流动在驰骋的火车头上，守护火车“黑匣子”的安全，用行动书写铁路人的忠诚与奉献。

十城热骑活动顺利收官

本报讯 6月25日，由中国人寿和环中国国际公路自行车赛组委会共同举办的“517骑行节”系列活动之“牵手国寿 健康同行”十地骑行活动正式落下帷幕，这也是国寿客户节十周年系列活动的的重要组成部分。此次“健康同行”骑行的收官活动在北京、上海、南京、杭州和西安五个城市同时进行。

十地骑行活动自5月17日启动以来，已经走过深圳、海口、武汉、贵阳和石家庄，从上千名报名者中挑选出的500多位客户和骑行爱好者来到活动现场，亲身感受自行车运动的魅力，尽享骑行的乐趣。活动旨在传递健康、绿色的生活方式，让大家在骑行中获得多元、丰富的运动体验。

（米粒）

太铁局车务段党委纪念建党95周年



在纪念建党95周年来临之际，太原铁路局侯马车务段党委组织全段1655名党员，开展“不忘初心、牢记使命”重温入党誓词活动。

图为该段组织党员在“八路军大行纪念馆”重温入党誓词。（杨永嘉）

国网长兴供电：利用新武器为抗洪排涝争分夺秒

6月20日以来，浙江长兴普降暴雨到大暴雨，局部特大暴雨，遭遇超历史特大汛情，长兴县泗安镇水位高达6.66米，超“99630”历史最高水位，受灾最为严重。

长兴县气象台24日11时发布：受梅雨带南移影响，24日有雷阵雨，雨量中到大，局部暴雨，并伴有强雷电、雷雨大风等强对流天气，个别地区还可能有冰雹，无疑给下一步的抗洪抢险行动带来了更大的挑战。

6月26日，国网浙江长兴县供电公司接到村民来电：“管埭村没电了，现在正在抗洪排涝，大家都很着急，请你们快来维修！”

“您好，您说的情况我们已经知道了，抢修人员10分钟前已经出发了，请耐心等待。”

“好的，谢谢啊！”管埭村蔬菜种植大户

北京“动批”搬迁后，商户去向各异，有人入驻周边城市廉价市场，有人选择留守京城寻觅商机

艰难再创业，从搬迁后开始……

本报记者 彭文卓

出租车司机小刘已经很久没有从廊坊高铁站载客人去迁动批红门服装城了（下称“动批”），“过了年就沒拉过，去年还有很多人一下火车就奔那儿进货的”。

北京往返廊坊的大巴似乎也印证了这一点。以前司机都会拐个弯到“动批”停下来接客，现在都是一脚油门踩过去了。

河北省廊坊动批红门服装城曾经打出的标语是：“距天安门仅40公里，离北京最近的服装批发市场”，如今却已经经历了半年的解约停业风波，商户们正面临困局后的重新开业。

2014年，北京启动非首都功能疏解，“动批”、白沟、永清等周边城市的廉价市场成为了动物园服装批发市场（下称“动批”）、大红门服装批发市场搬迁的承接者。这是城市升级改造的必然选择，但对以外来务工人员为主的搬迁商户来说，他们要面对的却是一次艰难的再创业。

重新开业的“新家”

6月下旬，市场已经进入了淡季，“动批”的二号楼里零零散散有100多户商铺仍在开张。程春明在市场里闲逛着，他店里的所有衣服都在清仓甩卖，却依然无人问津。

回想起一年半前开业时的盛况，程春明仍然感慨万分，怎么也没想到，自己精心挑选的“新家”，却难以以为继。

16岁到北京，白手起家在大红门一带打拼了20多年后，听到了北京要“瘦身”的消息，40岁的程春明毅然决定举家外迁，“既然是大趋势，早撤还能抢占先机”。

他考察了白沟、永清多个市场，最后选定了廊坊的“动批”，“北京南站至廊坊站21分钟”，“动批”又在廊坊市中心，交通便利，将是所有市场中距离北京最近的一个。招商手册上承诺，商户入驻只需要缴纳1万元保证金，就可以签订15年的租赁合同，并免费使用三年。

这里跟北京比除了租金有优势，生活成本也低很多。以前一个月花2000元在北京大兴区住平房，现在在廊坊住上楼房。

2015年1月1日，“动批”正式营业，1500个商户中，有70%都是从北京“动批”、大红门服装市场招来的。

“招商招得很红火，一开始的生意真的还可以，虽然不能跟北京比，但新市场总是要养一阵子的。”程春明和老婆看着利好的势头，



6月25日下午，河北廊坊动批红门服装城内顾客稀少，一位老板在铺位上打盹。

本报记者 吴凡摄

装修加铺货、人力，一年里投进了50万元。

就在步入正轨后没多久，2015年10月底，“动批”却因经营问题停业了。商户们各奔东西，程春明所有的家当都砸在了廊坊，他已经搬不动了，只能继续观望。“一直没走，雇的人也解散了。”上有老下有小的程春明，艰难地维持着一家子的生活开支。

直到今年5月，市场终于又把商家陆续召回来了。程春明第一时间开始甩货，货已经压了大半年，即使赔钱也要卖掉，减少损失。

“动批”管理人员向《工人日报》记者介绍，8月28日他们将要重新开业。这个能容纳3400多户商铺的服装批发市场，预计将迎来1000多个商户。虽然租金只有“动批”的三分之一，但程春明更关心的是：“动批”能不能将北京的人气带过来，突然的停业能否不再重来？

舍不得人气的留守者

处在“动批”后半段位置的众合服装批发市场，牌子已经被遮起来了，这个曾经的闹市现在略显孤单，前面的金利来、天浩成等市场已经人去楼空，按照计划，2016年底“动批”将基本完成搬迁。

和程春明不同，“老北漂”张兴国选择留守，他舍不得放弃依靠多年苦心经营聚拢的人气。外迁之前，“动批”是北方地区的服装批发集散地之一，营业面积30万平方米，从业人员超过3万人，年营业额200多亿元，日均客流量超过10万人。

“小孩上学、住房这些生活问题是次要的，做生意的人，要有客户。”张兴国担心的是商业氛围。他考察过很多市场，虽然当地政府给的租金和税收政策都很优惠，但哪儿

也不可能有北京的人气，交通和物流不是一朝一夕能配起来的。

张兴国还算了笔账，一个新市场给你干，包括人员工资、住房、货品物流等等，每年最少得砸进去小10万元。前三年房租免费还行，要是后期没起来，还继续砸钱吗？

受搬迁影响，北京的整个生意都差了。张兴国说，生意量是以前的一半，基本维持生计。以前忙的时候要雇两三个人，现在自己一个人都觉得很闲。

年底若实在要搬迁，张兴国打算辗转去北京其它小市场，“这么多年每家都有熟客了，不好的东西可以调货，钱不够可以先记账，这是慢慢养成的信誉！”

搬出去，更要安置好

位于河北高碑店的白沟，原本就是北方

江苏：年培育20万名新型职业农民

这类农民年龄在五六十岁，一直留在农村，当前及今后一段时间依然是农业生产的基本力量。对这部分农民，江苏将保护和调动从业积极性，采取学用结合、送教下乡等形式，提升他们的能力和水平。

提升一批有乡愁、想创业的“新农”。对有志从事农业的返乡农民工、在乡农村青年，江苏在土地流转、资金扶持、税费减免、金融支持等方面出台优惠政策，鼓励他们“凤还巢”返乡创业，将他们培育成为新型

家庭农场主、合作社带头人 and 农业企业创办人。

引进一批有学历、能创新的“知农”。统计显示，江苏每年全日制涉农专业大中专生招生规模保持在1.5万人左右，这些受过专业

教育、愿意爱农务农的“知农”是今后农业的新生力量。

蔡恒说，2015年开始，江苏对全省万名涉农专业大学生开展创新创业专题培训；加大“半农半读”农民中等学历教育，每年招生4000—5000名。

统计显示，江苏近年每年投入1亿元专项资金用于职业农民培育。截至2016年5月，江苏新型职业农民培育程度近30%。

大赛中屡获殊荣，带领出“尖刀”班组

“90后”劳模有个“焊接大师”梦

本报记者 张聃

本报通讯员 郝思远

深夜凌晨，郊区的工厂车间灯火通明。一名年轻人埋首于一根巨型钢铁构件，他周围火花飞溅、弧光闪烁。汗水沿着安全帽带的边缘淌下来，浸透了厚厚的灰色工装——上面布满烧穿的空洞与黑色的污垢。1990年出生的朱强，是一名典型的“新生代农民工”，这个群体占中国产业工人数量的60%，而朱强是其中的佼佼者。

今年“五一”期间，朱强被授予全国五一劳动奖章，是极为少见的“90后”劳模。他用行动为“新生代农民工”塑造了可仿可学的榜样。

他的梦想

朱强16岁便进入中建钢构的制造厂，是同一批进入工厂里年纪最小的焊工。年轻的朱强怀揣着坚定而质朴的梦想，那就是练就一手精湛的焊接技艺，成为在岗位上独当一面的焊接大师。

他白天在师傅的指导下完成基本的焊接工作，晚上找来废旧的钢板不断练习。通过努力，朱强3个月便能独立完成工作，6个月便取得特殊工种操作证。在21岁的时候，朱强已是企业内部最为年轻的班组长。

焊工是艰苦的工种，成为焊接大师之路异常艰辛。在工作中，朱强必须身穿长袖工

作外套、带钢板的劳保鞋，厚厚的石棉手套、严密的防尘面具，最后施焊时还要套上焊帽，一套装备十来斤重。在炎炎的夏季，豆大的汗珠在外套上晕开，最后湿成一片，按他的话说：“每天都在熬桑拿”。“焊花烫伤的苦也没少受，立焊时，焊花常常从衣领、袖口、裤腿飞溅到身体上烫伤皮肤，身上几乎没有一块好肉。”

奋斗九年，朱强的大师梦尚未成真，但已经取得“阶段性成果”。他在湖北省青年职业技能大赛上初露锋芒，荣获湖北省青年技术能手称号；在“嘉克杯”国际焊接技能大赛上，代表中国建筑与来自12个国家、27家中央企业、6所职业院校的297位焊接高手同台竞技，取得第十四名的好成绩并荣获“中央企

业技术能手称号”；2015年1月，因出色的业绩又被评为“武汉市优秀农民工”；2015年5月荣获“湖北省劳动模范”的称号让他备受震惊，而今年全国五一劳动奖章的荣誉则是他这个“90后”万万没想到的殊荣。

他的责任

朱强是“尖刀”班组的班长，不断强化班组管理，将它打造为名副其实的“尖刀”是他的责任。打造“尖刀”，必须磨砺每一寸刀锋，朱强一直把建设高素质的班组队伍作为他目前最大的目标。于是，他便成为了整个班组的焊接“教练”，耐心地教工友们施焊，只要他们焊出优质的产品，朱强就会觉得很有成就感。

朱强带领的“尖刀”班组，实现了一次探伤合格率100%的奇迹，多次获评公司“先进班组”，在2014年还获评中国建筑“红旗班组”以及“全国质量信得过班组”称号。公司还在班组内创建了“朱强蓝领创新工作室”。

2015年6月，工厂迎来了一台日本研发的智能焊接机器人，公司将推广的任务交给了朱强，朱强通过自学摸透了使用说明，并掌握了基本的操作技巧，便开始带领团队进入实验阶段。为提高设备使用率，朱强团队用了2个月的时间在不同类型的构件上开展焊接实验，最终摸索出了不同构件的参数设置方案，并完成了国内首个建筑钢结构迷你型焊接机器人工艺手册，有力推广了自动化焊接设备在建筑钢结构行业内的应用。

“我相信经历越多的苦难，便能有更大的成就。”九年如一日的坚守，朱强选择将青春献给这车间里交舞着的焊花与弧光。



回路线路检修、跨省支援和应急基干分队营地搭建等10个实战演练科目。

通过演练，提升了政府部门、电力企业、重要用户对大面积停电事件的应急准备和处置能力，促进了各部门、各单位之间的应急协调联动，提高了全社会应对大面积停电事件的反应能力，检验了各级大面积停电事件应急指挥机构、应急队伍、应急装备、措施方案和处置能力，宣传了有关大面积停电的避险、自救、互救、减灾等知识，增强了公众的危机意识、社会责任意识和自救、互救能力。

据了解，本次演练由山东省人民政府、国家电网公司主办，山东省经济和信息化委、国网山东省电力公司承办，中央驻鲁单位、省政府应急办、省政府新闻办、省公安厅、省交通运输厅等15个省直部门，济南市、济宁市、聊城市政府、东阿县政府，国网河南省电力公司、国网河北省电力公司、国网通用航空有限公司，各参演电力用户等40余家部门、单位550余人参加演练。

（侯伟 郭轶敏）

山东开展大面积停电事件应急演练

针对近期山东全省雷暴雨、大风等灾害性天气较多的情况，6月23日上午9时，国网山东电力集团开展了全省大面积停电事件应急演练，此次演练规模之大、范围之广、实战性之强，在全省尚属首次。

演练模拟山东中西部地区遭受飓风、强对流极端灾害天气袭击，造成外电入鲁重要输电线路±660千伏银东直流双极闭锁，500千伏辛聊±回线故障跳闸。济南、聊城、济宁等地区电网多条输电线路跳闸，达到Ⅱ级大面积停电事件标准。本次演练选取了受灾严重地区具有典型代表性的聊城鲁西化工二厂、东阿县第一人民医院、济阳光100小区、济宁唐口煤矿等重要用户，重点展现了停电事件发生后，政府部门、电力企业、重要用户协调联动，开展电网故障紧急处理、危化企业、政

（王震宇）